การวิเคราะห์ข้อจำกัดของหน่วยงานในการดำเนินการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส
ในการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566
ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู
1.ด้านงบประมาณ 

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ได้ให้ความสำคัญในการขับเคลื่อนและการดำเนินการตามแผนป้องกันและปราบปรามการทุจริต แต่ภาพรวมองค์กรยังขาดความรู้ความเข้าใจในด้านการป้องกันและปรามปรามการทุจริต ทำให้การตั้งข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2566 มุ่งเน้นไปในแนวทางการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนเป็นส่วนใหญ่ งบประมาณส่วนใหญ่จึงตั้งไว้ในงบพัฒนา งบลงทุน และงบประมาณอื่นๆ ที่เป็นการดำเนินการตามสถานนะการคลัง ทำให้มีงบประมาณไม่เพียงพอในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติการการทุจริตของหน่วยงาน
2. ด้านบุคลากร

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ในส่วนของปัญหาด้านบุคคากรยังขาดความรู้ความเข้าใจ เกิดปัญหาความขัดแย้งทำให้ไม่ได้รับความร่วมมือเท่าที่ควร โดยยังมองว่าเป็นงานของบุคคลใดบุคคลหนึ่งไม่มองภาพรวมว่าเป็นความร่วมมือขององค์กร และต้องรับผิดชอบงานในหน้าที่ของตนเองทำให้เกิดความไม่ใส่ใจในการดำเนินการลงหรือส่งข้อมูล ส่งผลให้การดำเนินการด้านความโปร่งใสและการขับเคลื่อนจริยธรรมของหน่วยงานยังไม่ประสบผลสำเร็จและเกิดประสิทธิภาพเท่าที่ควร ผู้ที่ได้รับมอบหมายให้รักษาราชการแทนยังไม่มีความรู้ความเข้าใจในงานและวิเคราะห์งานไม่เป็นไปตามที่หน่วยตรวจสอบต้องการจึงทำให้ผลคะแนนในบางข้อได้คะแนนน้อยหรืออาจทำให้ไม่ได้คะแนนเลย
3.ด้านการประชาสัมพันธ์การตอบแบบวัดการรับรู้ของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียภายนอก (EIT) 

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ได้มีการประชาสัมพันธ์ขอความอนุเคราะห์ผ่านช่องทางออนไลน์ ต่างๆ และประชาสัมพันธ์ ณ บอร์ดประชาสัมพันธ์ของหน่วยงาน ออกประชาสัมพันธ์ตามหมู่บ้าน รวมทั้งการขอความอนุเคราะห์ผู้ที่มาขอรับบริการที่เดินเข้ามาใช้บริการ แต่ผู้มารับบริการส่วนใหญ่ยังขาดความรู้ความเข้าใจ รวมถึงการให้ความสำคัญและการไม่เข้าใจและไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยียังเป็นปัญหาอุปสรรคในการเก็บข้อมูล และอีกประการหนึ่งประชาชนกลัวว่าการตอบแบบสอบถามนี้จะเป็นมิจฉาชีพ หรือแกงค์คอลเซ็นเตอร์
4.คู่มือการปฏิบัติงานสำหรับบริการประชาชน

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ได้มอบหมายให้ทุกส่วนงานในองค์กรได้จัดทำคู่มือการให้บริการขึ้นและเผยแพร่ผ่านเว็บไซต์และศูนย์ข้อมูลข่าวสารที่หน่วยงานแล้ว แต่การเข้าถึงข้อมูลข่าวสารยังมีข้อจำกัดและเป็นอุปสรรคแก้ผู้มารับบริการส่วนใหญ่ เนื่องจากขาดความรู้ในการใช้เทคโนโลยี เครื่องมือที่ใช้เข้าถึงข้อมูลข่าวสารยังมีข้อจำกัด เช่น มีขนาดเล็ก ดูข้อมูลข่าวสารยากลำบาก ส่วนใหญ่ไม่ได้เข้าไปอ่านรายละเอียดหรือเปิดเข้าไปดูในเว็บไซต์ของหน่วยงาน
5.การขอรับบริการผ่านช่องทาง E-Service ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ได้จัดทำช่องทางบริการออนไลน์ E-Service ผ่านเว็บไซต์ของหน่วยงาน แต่ไม่มีผู้มาใช้บริการ  ส่วนใหญ่จะเป็นการติดต่อผ่านโทรศัพท์สำนักงาน ติดต่อประสานงานผ่านผู้บริหารและสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ผ่านช่องทาง ไลน์กลุ่มองค์กร , เพจเฟซบุ๊กสำนักงาน และเดินทางมาติดต่อด้วยตนเอง ด้วยข้อจำกัดด้านการใช้เทคโนโลยี ทำให้ไม่สามารถใช้ช่องทางของ E-Service ได้เต็มประสิทธิภาพ
6.การยืมทรัพย์สินของทางราชการ

องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านคู ได้จัดทำประกาศและคู่มือการยืมทรัพย์สินของราชการ แต่ก็มีบางรายไม่ได้ปฏิบัติตามประกาศและคู่มือ จะเป็นการโทรศัพท์ขอยืมจากทางผู้บริหาร ทำให้เกิดความเกรงใจไม่เป็นไปตามขั้นตอนของการยืมทรัพย์สินของราชการแต่ก็มีน้อยราย โดยส่วนมากก็ได้มีการมอบหมายจัดทำคำสั่งให้มีผู้ดูแลควบคุมการยืมทรัพย์สินของหน่วยงาน และให้มีการมาเขียนใบยืมพัสดุที่หน่วยงานและเสนอผู้บังคับบัญชาก่อนจะให้ยืมทุกครั้งตามลำดับขั้นตอน
